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ОСОБЕННОСТИ ВЗАИМОСВЯЗИ ТИПА ПРИВЯЗАННОСТИ И ВЗАИМООТНОШЕНИЙ  

В СУПРУЖЕСКОЙ ПОДСИСТЕМЕ 
В статье раскрыты основные подходы к интерпретации типов привязанности у взрослых. Освещены 

основные исследования чувства привязанности в романтических отношениях. Рассмотрены обобщенные 
результаты эмпирического исследования взаимосвязи типов привязанности и взаимоотношений супругов.  
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FEATURES THE TYPE RELATIONSHIP OF ATTACHMENT AND CONJUGAL  
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The article covers the main approaches to the interpretation of attachment in adults. Highlights the key research 
affection in romantic relationships. We consider the generalized results of the empirical study on the relationship of 
attachment and relationship of the spouses.  
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ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ДО ПРОГНОЗУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОГО  
СТАНОВЛЕННЯ ПСИХОЛОГІВ  

У статті розглядається майбутній час, його значення у житті людини, проектуванні образу “Я” 
пов’язаного з майбутньою професійною діяльністю студентів-психологів.  

Ключові  слова :  прогнозування, проектування, професійна кар’єра, майбутній час, часова компе-
тентність, індивідуальна проекція розвитку, мрія, уява.  В умовах соціально-економічних змін в Украї-ні особливої уваги набуває проблема підвищен-ня якості вищої професійної освіти. Перед ви-щою системою освіти постало завдання підгото-вки конкурентоздатних спеціалістів на ринку праці, здатних до творчого виконання своїх про-фесійних обов’язків у динамічному соціумі.  Вищий навчальний заклад розглядається як важливий інститут соціалізації, де навчання і виховання представляють собою єдиний процес, спрямований на розвиток особистості кожного студента, становлення його смиложиттєвих орі-

єнтацій, пов’язаних з майбутньою професійною діяльністю, умінню “співвідносити свої життєві цілі, плани зі своїми здібностями, щоб розкрити у ході життя в собі нові якості, розвинути нові здібності” (К. О. Альбуханова-Славська).  Більшість науковців зазначає, що саме “особистісний” акцент повинен бути найголовні-шою задачею професійної підготовки. З цього випливає, що навчання має бути підпорядкова-но процесу розвитку особистості студента.  Звичайно, зміни пріоритетних напрямів не можуть стояти осторонь професійної підготовки 
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психологічних кадрів, попит на яких у соціумі зростає з кожним роком. Реалії сьогодення спо-нукають до творчого переосмислення цілей, структури, змісту, науково обґрунтованої орга-нізації професійної підготовки майбутніх психо-логів.  У сучасних умовах гуманізації освіти, варіати-вності її форм, особистісно-зорієнтовного на-вчання (Г. Балл, І. Бех, Ю. Мальований та ін.), пріоритетами освіти стають екзистенційно-смислова саморегуляція і саморозвиток особис-тості, її індивідуальність. З цього випливає, що студент розглядається як центральна фігура навчально-виховного процесу. Принцип гумані-зації та його інший бік – індивідуалізація стають найголовнішими в організації навчального про-цесу і дозволяють сприймати людину, як “відкриту можливість” самоактуалізації, саморе-алізації.  Вичерпну, змістовну психологічну характери-стику особистості знаходимо у С. Д. Максименка. Згідно з цією характеристикою, “особистість – це форма існування психіки людини, яка являє со-бою цілісність, здатну до саморозвитку, самови-значення, свідомої предметної діяльності і само-регуляції та має свій унікальний і неповторний світ” [7, c. 40].  З визначення ми бачимо головне – особис-тість здатна до саморозвитку, саморегуляції на основі рефлексії (вона може рефлексувати влас-не існування), а тому може свідомо, виважено, вдумливо прогнозувати своє життя, у якому про-фесія посідає значне місце, оскільки дає людині можливість самореалізуватися, здійснитися, від-чути себе особистістю, яка відбулася у тому, чого вона хотіла сама. У противному разі це – “драма життя”, – доводить С. Д. Максименко на прикладі життя видатного психолога С. Л. Рубінштейна, який “відбувся, проте... не у тому, чого хотів сам” [7, с. 237]. З визначення особистості, яке ми навели вище, можна сказати, що людина є “причиною самої себе” (Б. Спіноза), оскільки во-на сама організовує своє життя за власним заду-мом, що вказує на творчий характер цього про-цесу, на наявність “креативного Я” (за А. Адле-ром, це – ключова ознака особистості, оскільки “особливе спрямування творчої людини – це створення нею самої себе, свого внутрішнього світу, власного душевного життя” (Л. І. Анцифе-рова)) і регулює його підхід, обирає, здійснює певний напрям,. ставить цілі, створює образ – “Я”, наприклад, “Я-успішний професіонал”, тобто планує своє майбутнє. Іншими словами людина виступає у ролі автора свого життя, бажаного 

образу свого “Я”. Варто наголосити, що “образ завжди переживається людиною, він завжди су-то індивідуальний” (Ю. М. Швалб). Це означає, що людина підпорядковує йому свою поведінку, діяльність, прагне реалізувати свій задум на практиці. За словами К. О. Альбуханової-Славської, особистість протягом життєвого шля-ху виступає у якості суб’єкта життя, як її органі-затор, у якому і виявляється насамперед індиві-дуальний характер життя. І далі, “здатність осо-бистості регулювати, організовувати свій життє-вий шлях, як ціле, ... є найвищим рівнем і справж-ньою якістю життя” [2, с. 22]. Іншими словами, людина має перейти від стихійного способу жит-тя до такого, який вона буде визначати сама, визначати свою траєкторію розвитку, у тому числі і професійну, буде брати відповідальність за якість кожного етапу свого життя, за свою професійну долю, за “вірність самій со-бі” (С. Л. Рубінштейн), за самореалізацію, яка ро-зглядається у роботах Л. І. Анциферової як твор-чість. Вищезазначене має величезне значення для професійної підготовки спеціалістів. Підтве-рдженням цієї тези можуть бути слова К. О. Аль-буханової-Славської: “Чим менше людина осмис-лює своє життя, чим менше прагне організувати його хід, визначити його основні напрями, ство-рити бажаний образ “Я” (пов’язаний з майбут-ньою професійною діяльністю у тому числі), тим більш її життя стає наслідуваним, а тому схожим на життя інших людей, стандартним” [2, с. 22], а ми додамо, нецікавим. У результаті молода лю-дина не переживає цінність свого “Я”, своєї осо-бистості, прояви своєї унікальної неповторної індивідуальності, свого життєвого шляху, який розуміється як самоздійснення (за Ш. Бюлер).  На жаль, на сьогодні бракує у професійній підготовці психологів цілісного осмислення над-звичайно важливої проблеми – проектування свого майбутнього професійного життя, профе-сійної кар’єри.  На значущість, важливість цієї проблеми зве-ртав увагу В. Є. Чудновський. Він писав, що знач-на частина молодих людей, на жаль, замало ви-являє стурбованість або невмілість “проектування”, прогнозування свого власного майбутнього професійного життя. Український психолог В. О. Моляко приділяє увагу таким пи-танням, як побудова людиною своїх життєвих планів, стратегій, можливість проектування вла-сного майбутнього.  Привертає увагу творчість С. Д. Максименка, який розробив власний метод генетичної психо-логії – генетико-моделюючий. Характеризуючи 
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принципи генетичного підходу, він виокремлює один із найсуттєвіших принципів – принцип проектування, спрямований у майбутнє (життєві плани, перспективи, стратегії) і наголо-шує, що “... треба здійснити крок і підійти до про-гнозування розвитку особистості як до наукової проблеми. Прогнозування своєрідно вплітається у предмет генетичної психології” [7, с. 116].  Як бачимо, вчені виявляють інтерес до май-бутнього часу, майбутнього особистості. Також цінною для нас є думка С. Д. Максименка про те, що “предметом прогнозування може бути тільки цілісна особистість, і аж ніяк не окремі її елемен-ти” [7, с. 119], що саме прогнозування виявля-ється тією детермінантою, що обумовлює актуа-льну поведінку особистості, її психічне буття. Далі вчений зауважує, що будь-яка активність індивіда виявляється тісно пов’язаною з прогно-зуванням, оскільки прогнозування є обов’язково притаманним і всезагальним чинником життя особистості. Дослідник далі аргументує: “сама особистість прогнозує своє життя, свої досяг-нення, життєві ситуації, умови існування з інши-ми людьми, особливості життя своїх дітей тощо. Це можна назвати – “мета-прогнозуванням”” [7, с. 118], і продовжує: “виявляється, що майбутнє набагато більше детермінує розвиток особисто-сті, ніж минуле”. У будь-якому разі, – пише вче-ний, – “мета-прогнозування” особистістю влас-ного життєвого шляху повинне бути одним із центральних предметів діагностики під час роз-в’язання завдань прогнозу розвитку у межах генетичної психології. Така думка дещо змінює центральний аспект проблеми – прогнозуватися має життєвий шлях, і лише у його контексті – розвиток. С. Д. Максименко наголошує, що так буде тільки на тих етапах становлення особис-тості, коли вона сама може визначати цей шлях, тобто це стосується дорослої людини, оскільки прогнозування розвитку у дитячому віці має суттєві відмінності.  Учений виділяє дві форми прогнозування: “прогноз-план” – вірогіднісне передбачення три-валого розвитку людини у певній галузі її актив-ності; “прогноз-подія” – вірогіднісне передба-чення поведінки людини у випадку, коли відбу-вається важлива, кардинальна подія, що змінює основні параметри цього шляху. Такі форми про-гнозування актуальні у прикладному аспекті: професійному відборі, медицині, юриспруденції, педагогічній діяльності, сімейних стосунках.  С. Д. Максименко пропонує окреслити простір аналізу: “ми говоримо про цілісну особистість, що перебуває у постійному русі – становленні, 

ми розглядаємо цілісність не лише як атрибут особистості, а й як систему її єдності з соціаль-ним оточенням, з одного боку, та з біолого-генетичними особливостями – з іншого. Суттє-вим компонентом цієї структури є динамічний показник часового плину життя” [8, с. 159]. Далі вчений підкреслює, що діяльність дослідника (того, хто прогнозує) має складатися з таких ос-новних компонентів, як: діагностика, проекту-вання-реконструкція, проектування-перспек-тива, моделювання.  Привернув нашу увагу і науковий доробок К. О. Альбуханової-Славської, яка виокремила і охарактеризувала психологічну, особистісну, та життєву перспективи. Вона пише, що психологі-чна перспектива – здатність людини свідомо, мислено передбачати майбутнє, прогнозувати його, представляти себе у майбутньому. Особис-тісна перспектива – це не тільки здатність лю-дини передбачати майбутнє, але і готовність до нього у теперішньому, установка на майбутнє (готовність до труднощів, невизначеності та ін. ) Особистісна перспектива, це – “перш за все влас-тивість особистості, показник її зрілості, потен-ціалу її розвитку, сформованості здібності до організації часу” [2, с. 76].  Життєва перспектива не завжди відкриваєть-ся навіть тим, хто оволодів психологічною, осо-бистісною, – зауважує К. О. Альбуханова-Славська.  Інший дослідник – Є. І. Головаха вивчав само-регуляцію у контексті життєвої перспективи осо-бистості і зазначав, що перспектива особистості – найважливіший чинник її розвитку, самореаліза-ції. Життєва перспектива, – пише вчений, – не задається особистості, а створюється нею, зміню-ється й уточнюється протягом життя. За Є. І. Го-ловахою, життєва перспектива особистості – це “цілісна картина майбутнього у складному супе-речливому взаємозв’язку програмованих й очіку-ваних подій, з якими людина пов’язує соціальну цінність й індивідуальний сенс свого життя”.  Отже, ми ще раз закцентуємо увагу на тому, що особистість розглядається вченими як акти-вний творець свого життя, свого образу у майбу-тньому, у якого є потреба у самореалізації. Пот-реба у самореалізації є джерелом активності осо-бистості, активність же визначає ті види діяль-ності, у яких ця потреба задовольняється, – ро-бить висновок С. Д. Максименко.  Варто зазначити, що майбутній час досліджу-вався у роботах Фресса, К. Левіна, Котле, Кені-берга, О. Єршова, Я. Морено, Б. Ломова, Є. Сурко-ва, у психотерапевтичних підходах, менеджмен-
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ті, бізнесі (С. Ладанов, М. Мольц, Дж. Скотт, Р. Бернс, К. Андреас, С. Андреас, К. Роджерс, А. Адлер, Г. Олпорт та ін. ). Але малочисленність робіт у галузі досліджень психології майбутньо-го часу не відповідає його значущості для долі кожної людини та людства у цілому, – підкрес-лює Я. В. Васильєв. З позиції футурології, – зазна-чає вчений, – майбутній час має величезне зна-чення для людини, її психологічного, духовного росту, професійного становлення.  “Футурологія наполягає, що минулого часу вже немає, а теперішнє – миттєве. Все теперіш-нє, минуле особистості має сенс тільки як досвід або фундамент для майбутнього. Індивід може стати тільки таким, яким він себе бачить у май-бутньому, у перспективі життя” [3, c. 91].  М. Мольц у своїй психотерапевтичній системі підкреслював: “Людина “побудована” як цілесп-рямований механізм і щоб мати успіх, бути кори-сною, щасливою, потрібна наявність конкретної цілі” [10, с. 107.]. М. Мольц указував, що образ власного “Я” є ключем до щасливого життя що вчений доводить таким чином: усі дії, почуття, вчинки, здібності узгоджуються з образом влас-ного “Я” як через свідоме, так і через підсвідомі механізми саморегуляції, а якщо необхідно, то людина може змінити цілий образ свого “Я”.  Згадаємо великого Арістотеля, який розро-бив ідею цілісності (концепція “ентелехія”, що буквально означає “той, хто несе у собі ціль”). Ентелехія – це енергія, що трансформує потен-ційне в актуальне і приводить живу матерію до досконалості, тобто до цілі існування.  З плеяди авторитетних психологів Європи другої половини ХХ століття, виокремлюється фігура Ж. Нюттена, одного з найталановитіших психологів, який вивчав якісний зміст мотивації, часову перспективу, цілі. Він писав: “Як тільки індивід починає працювати для досягнення від-даленої цілі, між цілью і поточною активністю встановлюється каузальний зв’язок, і ступінь реальності цього цільового об’єкту прогресивно зростає” [11, с. 376].  Дослідження Ж. Нюттена показали, що студе-нти з мотивацією досягнення, які розглядають навчання як інструмент для майбутньої кар’єри, мають більш високу навчальну мотивацію, ніж ті студенти, які не бачать цього інструменталь-ного зв’язку. Перша група студентів вважає, що майбутнє залежить від їх власних дій і вони мо-жуть його контролювати і реалізовувати. Дослі-дник аналізує та визначає таке поняття, як часо-ва компетентність. Він підкреслив, що орієнта-ція людини на своє майбутнє – зовсім не втеча 

від реальності теперішнього часу; це – світ її ці-льових об’єктів, які спрямовують і координують її діяльність у теперішньому. Також Ж. Нюттен писав, що поведінка людини відпочатково по-винна регулюватися саме кінцевими і віддале-ними цілями. Студент, який бачить у навчанні інструмент для майбутньої кар’єри, має реаліс-тичну перспективу майбутнього, а також інтег-роване сприйняття теперішнього і майбутнього (темпоральна інтеграція і компетентність).  Далі вчений зазначає, якщо індивід тільки “марить” про успішну професійну кар’єру, але ні-чого не робить для її досягнення, він може стати пацієнтом психотерапевта. Сприйняття зв’язку “між діями у теперішньому і подіями, які мають місце у часі (темпоральна інтеграція), є умовою реалістичної часової перспективи” [11, с. 378] Ж. Нюттен дійшов висновку: індивід, який живе теперішнім і не має реалістичних проектів, пов’язаних з майбутнім, які координують його дії, патологічно орієнтований на теперішнє. У такому випадку, – зазначає Ж. Нюттен, – необ-хідно спрямувати людину на майбутнє, продемо-нструвати їй зв’язок між поведінкою у теперіш-ньому, віддаленими цілями і минулим досвідом. “Індивід зі сформованою часовою компетентніс-тю бачить темпоральну нерозривність й інтег-рацію подій. Його дії здійснюються у теперіш-ньому, проте стимулюються і спрямовуються цільовими об’єктами, які знаходяться у майбут-ньому” [11, с. 379].  Цікавий погляд на теперішнє і майбутнє зна-ходимо у творчості А. Шопенгауера, який писав, що важливим аспектом життєвої мудрості є вміння правильно розподіляти увагу між тепері-шнім і майбутнім, щоб вони не заважали один одному.  Отже, з аналізу ми бачимо, що однією з уніка-льних характеристик людини є те, що вона здат-на “створювати репрезентації майбутнього і що ці репрезентації часто є мотивуючими, вони мо-жуть спонукати вчитися зараз, щоб створити майбутнє того роду, якого бажає люди-на” (К. Андреас, С. Андреас). Свій погляд на май-бутнє висловлює і В. Данилова. Вона пише: “Створюючи образ бажаного майбутнього, лю-дина не передбачає майбутнє, а лише упорядко-вує свої інтереси та бажання” [5, с. 83].  Якщо узагальнити вищезазначене, то можна сказати, що особистість – це процес “безперервного становлення людини, спрямова-ної у майбутнє” [9, с. 127].  Зрозуміло, щоб створити бажаний образ не-обхідно його перш за все представляти. У цьому 
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контексті значущості набуває такий провідний пізнавальний процес, як уява, яка створює обра-зи й уявлення. Це специфічно людський психіч-ний процес, який має активний характер, зворо-тній вплив на діяльність людини. Я. В. Васильєв наголошує, що уява – єдиний процес, пов’язаний з ситуаціями майбутнього часу і знімає невизна-ченість майбутнього, тобто він футурреальний. (Я. В. Васильєв) На роль уяви звертав увагу М. Мольц. Він писав, що кращий засіб подолати будь-яку звичку – це уявно сформувати якісний, чіткий образ бажаного кінцевого результату, зафіксувати його і тренуватися. Р. Натадзе звер-тав увагу на те, що уява пов’язує форми діяльно-сті людини – пізнавальні процеси і практичну діяльність, вона долає неясність, впливає на по-ведінку. Зі сказаного ми бачимо, що існує зв’язок уяви з емоціями (Рібо, Л. Виготський). Загаль-ним для уяви та емоцій є їх спрямованість на зняття невизначеності -, указує Я. В. Васильєв. У своїх дослідженнях вчений показав, що уява та емоції є єдиним психологічним механізмом, який працює у тісній взаємодії. Таку єдність на-звано “імагінативно-емоційним комплексом”. Уява бере участь у створені або зміні образу “Я”. Бажаний Я-образ – це “Я”, що володіє великою кількістю виборів, – зазначають К. Андреас та С. Андреас. Для цього образу небажана поведін-ка не є проблема, тому, що “чим більше індивіду-ум стає сенситивним, сприймає свій внутрішній світ, образ, тим більше він стає цілісним та здо-ровим, оскільки той, хто цілий, той також і зціле-ний, а бути зціленим, означає зробитися ці-лим” [1, с. 194].  Привертають увагу своєю глибиною, наукові наробки Ю. М. Швалба, який розглядає уяву як одну з породжувальних функцій свідомості, яка визначає існування простору “можливого”. [13, с. 132.]. Учений наголошує, що саме образи уяви відкривають сферу “можливого” для всіх форм часового відображення реальності. Це “можливе” минулого, “можливе” теперішнього і “можливе” майбутнього. Образ уяви, – вважає Ю. М. Швалб, – є втіленням переживання. Цей “образ уяви відпочатково емоційний і задає по-зитивну або негативну модальність переживан-ня “можливого”…” [13, с. 332].  Більш того, – наголошує Ю. М. Швалю, – це саме моє індивідуальне переживання, оскільки образ завжди суто індивідуальний. Аналізуючи таку проблему як цілепокладання, дослідник звертає увагу, що в акті цілепокладання завжди існує “образ бажаного майбутнього”, який може конкретизуватися, уточнюватися, змінюватися, 

навіть відкидатися, відхилятися, але який зав-жди є з самого початку. Чільне місце у роботах  Ю. М. Швалба, Я. В. Васильєва посідає таке по-няття, як мрія (особливий вид уяви). Мрія є об-разом бажаного майбутнього і включає активну діяльність свідомості. “У своїх мріях людина ви-переджує реальний розвиток події, уявляючи здійсненим те, до чого вона прагне. Будучи по-в’язаною з почуттями і прагненнями людини, вона може бути сильним і дієвим спонуканням до творчої діяльності” [12, с. 213]. Відомо, що активна мрія відіграє позитивну роль у підгото-вці людини до діяльності, створює творчий “тонус”, добрий настрій й упевненість у можли-вості її досягнення. Мрія – важлива категорія духовного життя людини.  Отже, наш невеличкий попередній аналіз за-свідчує, що актуальними, ключовими словами у житті людини є: планування, прогнозування, дії, перспектива майбутнього, самореалізація. Все це дозволяє людині діяти цілеспрямовано, розуміти сенс свого життя, цінувати його, реалізувати себе як успішний проект, створений власноруч, що, у свою чергу, вказує на відповідальність самої лю-дини за якість свого життя, за ступінь стійкості свого життєвого світу. Зауважимо, що стійкість життєвого світу людини розглядається у якості суттєвого показника успішного життєвого самоз-дійснення, як переводу притаманних людині мо-жливостей у діяльність (В. Є. Клочко, І. О. Логіно-ва). У результаті такого переходу відбувається подальший розвиток можливостей і становлення (формування, відкриття для себе) того унікаль-ного простору, яке К. Левін назвав “простором вільного руху”. Важливою системною особливіс-тю стійкості життєвого світу людини “виступає тенденція оптимізувати свій потенціал, яка може вважатися успішною, якщо людині вдається до-сягнути гармонійного розвитку у всіх життєво важливих для неї сферах” [6, с. 19].  Однією з таких важливих сфер є професійна діяльність, у якій людина може найбільше розк-рити свій потенціал, самоздійснитися, відчути задоволення собою, своїм життям, чітко зрозумі-ти ступінь стійкості свого життєвого світу.  Зрозуміло, що це вказує на велику відповіда-льність ВНЗ за якість професійної підготовки, оскільки наскільки ефективно вища школа готу-ватиме фахівців, з акцентом на “особистісний” компонент, на стільки ефективно вони працюва-тимуть на своїх робочих місцях, відчуватимуть себе успішними спеціалістами.  Одним із “слабких” місць професійної підго-товки майбутніх психологів є вміння проектува-
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ти, прогнозувати свою майбутню професійну діяльність, професійну кар’єру.  Підставою для такого твердження стали ре-зультати нашого дослідження, яке проводилось у формі анонімного анкетування (для більшої достовірності), у якому взяли участь 80 студен-тів ІІІ курсу (зазначимо, що за плечима цих сту-дентів вже є певна сума знань, досвід прохо-дження практик і які вже через рік отримують диплом бакалавра).  На питання анкети “Яким Ви себе бачите у професії через три роки?» майже 62% відповіли “не знаю”, “я не думав” або “я зараз вчуся і все, насолоджуюсь студентськими роками”. Лише 20% респондентів замислювалися над своїм майбутнім, знали чого хочуть досягти у професії за цей період, 18% відповіли, що вже після акти-вної практики взагалі будуть думати, чи пов’я-жуть своє життя з цією професією.  Узагальнення відповідей на друге питання анкети: “Яке місце посідає майбутня професія у твоєму житті?” ми здійснили шляхом ранжування цінностей: професія посіла у 60% респондентів IV місце, після – “особисте життя”, “сім’я”, “діти”. Як бачимо, значна частина молодих людей “не зази-рає” у своє майбутнє, не пов’язує подальше своє життя з професією. Не важко здогадатися і про успішність таких студентів, якість їх “уключення” у навчальний процес. Як бачимо, проблема про-гнозування, тісно пов’язана з майбутньою профе-сійною діяльністю, потребує особливої уваги та розв’язання. Отже, керуючись сучасними вимога-ми до професійної підготовки майбутніх психоло-гів в умовах ВНЗ, враховуючи висвітлені недоліки, “слабкі” місця, ми пропонуємо своє рішення цієї проблеми, один з шляхів усунення недоліків, а саме – використання додаткового, могутнього ресурсу – позанавчального часу. Зразу зауважимо, що ми віддаємо перевагу аудиторним заняттям як основній ланці навчального процесу у вищій школі. Чим викликаний такий підхід? Озвучимо своє бачення. Ми вважаємо, що:  
– під час аудиторних занять викладач не мо-же повною мірою бачити, що відбувається з кожним студентом (мається на увазі, які відбуваються особистісні зміни), як знання впливають, змінюють його, як здійснюється особистісне зростання молодої людини; 
– позанавчальний час, як і навчальний, має якісно “працювати” на кожного студента і бути логічним продовженням аудиторних занять з поглиблення, закріплення знань, спрямованих на самопізнання, становлення смисложиттєвих орієнтацій, пов’язаних з майбутньою професією; 

– гармонійне поєднання навчального і поза-навчального процесів дозволить підвищити якість професійної підготовки, готовність кожного студента до трудової діяльності, сформувати бажаний образ “Я-успішний професіонал”.  Для реалізації поставленого завдання ми ор-ганізовували у позанавчальний час роботу пси-хологічного гуртка “Психея”, гасло якого: “Пізнай себе”. Гурток має статут, план роботи на весь навчальний рік, який обговорюється і за-тверджується на першому засіданні. Напрями роботи гуртка різнопланові, то ж ми зосередимо увагу лише на одному з них – керівництво робо-тою студентів-гуртківців з самопізнання, оскіль-ки самопізнання, формування адекватної “Я-концепції” – важливий засіб процесу самореалі-зації, – стверджують науковці, тобто, щоб проек-тувати своє майбутнє, знати, як його здійснити, втілити у життя, створити бажаний образ “Я” пов’язаний з професією, студент повинен, перш за все, досконало знати себе. На важливість про-цесу самопізнання вказувала К. О. Альбуханова-Славська: “Мистецтво життя заключається у то-му, щоб враховувати свою індивідуальність (її для цього треба знати) і співвідносити свої жит-тєві цілі, бажання зі своїми здібностями, щоб розкрити у ході життя у собі нові якості…”. Це, у свою чергу, вказує на вміння людини логічно, розумно вибудовувати свій життєвий шлях.  Принципи, за якими будувалася робота пси-хологічного гуртка «Психея»: 
– цілеспрямована орієнтація навчального, позанавчального процесу на особистість кожного студента; 
– опора на суб’єктність студента у досягненні цілей; 
– індивідуалізація як один із основних варіан-тів якісної зміни змісту освіти, майбутніх спеціалістів-психологів; 
– творча співпраця зі студентами з позиції наставника, помічника.  
– Плануючи, організовуючи свою роботу зі студентами, ми намагалися 
– посилити індивідуалізацію, спираючись на: 
– неможливість навчати майбутнього творця, творчого спеціаліста на загальному освіт-ньому “конвейєрі” (В. Зеньковський); 
– індивідуальність процесу, “тому й індивідуа-льною має стати і зона найближчого розви-тку” (С. Д. Максименко); 
– гуманістичну теорію А. Маслоу, згідно кот-рої особистість розглядається як цілісне вираження її творчої потреби у самореаліза-ції, устремлінні до особистісного зростання; 
– зв’язок активності з прогнозуванням.   
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Також ми брали до уваги: 
– наукову позицію С. Д. Максименка, який роз-ставив крапки над “і” щодо врахування інди-відуальних особливостей людини у навча-льній діяльності: “Мова має йти не про “пасивну” позицію (як врахувати?), а про активну (як розвивати?) й не про “дурну” нескінченність властивостей і особливос-тей, а про індивідуальність як унікальну цілісність”; 
– позицію Д. П. Левітеса, який наголошував, що якість освіти, як процес, є якість умов, які проектуються і створюються у навчанні.  Однією з важливих умов успішної роботи пси-хологічного гуртка стала організація самостій-ної роботи студентів за індивідуальними плана-ми. Були розроблені індивідуальні алгоритми професійного становлення, які мали суб’єктну значущість для кожного студента, а сам процес самопізнання суб’єктивно переживався, тобто були створені комфортні умови для розвитку особистості студента-психолога, середовище, яке спонукало до активного осмислення себе у професії, яке дало поштовх для проектування своєї успішної професійної діяльності.  Отже, проектування, у якому ключовим еле-ментом є з’ясування і фіксація смислу, дозволяє студенту – головному суб’єкту навчання: 
– самостійно визначати, вибудовувати свою власну траєкторію особистісного розвитку, професійного становлення відповідно до своїх очікувань; 
– чітко бачити свій образ “Я” у майбутньому, який не дозволяє “землі піти з під ніг”, а на-впаки, відчувати впевненість у своєму “завтрашньому” професійному дні; 
– знайти власні екзистенційні смисли, смис-ложиттєві орієнтації; 
– сприймати свою професію, образ свого “Я” як цінність, яка є результатом процесу само-пізнання, результатом навчання, яке є голо-

вним видом діяльності, і головним виміром активності особистості (С. Д. Максименко); 
– наповнити свій внутрішній світ цікавим, пізнавальним змістом, уникнути “екзи-стенційного ” та “сенсожиттєвого вакууму”.  А викладачеві дозволяє – формувати профе-сійно-орієнтовfну особистість, націлену на успі-шну професійну діяльність.  
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СТАНОВЛЕНИЯ ПСИХОЛОГОВ 
В статье рассматривается будущее время, его значение в жизни человека, в проектировании образа “Я”, 

связанного с будущей профессиональной деятельностью студентов-психологов.  
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The article talks about the future, its importance in a human life and in the design of the self image, which associ-
ated with a future profession of students- psychologists.  
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